. JESTESMY EKOLOGICZNI .,

LE TEZ MAFEMATYCZNI




CO WDYCHA KAZDY Z NAS ?

Powletrze to mieszanina gazow i
aerozoli, ktora sktada sie na
atmostere ziemska. Jesli chodzi o
sklad powietrza na Ziemi, zmienial
si¢ on znacznie w ciagu jej historit.
Obecnie jednak wszystko jest
unormowane 1 cho¢ stezenie
poszczegolnych sktadnikow
powietrza nadal nieco si¢ zmienia, sa
to zmiany bardzo drobne.

Sktad powietrza

wdychnego
0,04%

N Inne

5 Dwutlenek
wegla




OGOLNE ZANIECZYSZCZENLA POWIETRZA

W powietrzu wyrdznia sie takie
sktadniki, ktére mozna nazwac stalymi 1
takie, ktore mozna nazwac zmiennymi —
te drugie wykazuja zalezno$¢ od réznych
czynnikow, stad mozna dostrzec wigksze
ich wahania, jak na przyklad zmiana
zawarto$ci dwutlenku wegla, pary
wodnej, czy tez dwutlenku siarki. Co
wiec konkretnie sklada si¢ na powietrze?
e azot e tlen

e argon * dwutlenek wegla

*ncon * hel

* metan * krypton

* wodor ® ksenon




SPALANIE OPAL.U W GOSPODARSTWACH

Spalanie paliw powoduje emisje
zanieczyszczen.Do podstawowych
produktow spalania naleza:
dwutlenek wegla CO,, para
wodna H,O i tlenki azotu NO..




EMIS]A SPALIN




II.LE PRODUKUJEMY ODPADOW ?

1 cztowiek wytwarza 315 kg Smiect rocznie.

W Polsce mieszka 39 mln ludzi. +
Ile wiec produkujemy wszyscy ? R
RO
1 czlowiek --————---- 315 kg/rok oFReiles R TR,
39000000ludzi ~----------- X At szkeo - M puastik ! mErar |
a = b > ey | | > 4

X=139000000*315kg/rok:1 = 12 285 000 000 kg/rok

1000 kg -------------- 1 tona
12 258 000 000 kg -----------—-- X




+

O ile zmniejszymy wykorzystanie workow?

* W 1 worku o pojemnosci 120 | miesci sie 30
niezgniecionych butelek, natmiast zgniecionych 60. Zatem ile
ztuzyjemy workdw na spakowanie 120 szt
a) niezgniecionych b) zgniecionych ?

Oblicz réznice.
120 szt *1

a) X = =4 szt workow
30 szt
120 szt *1 >
b) x = =2 szt workow
60szt

4szt — 2 szt = 2 szt
odp. Zgniatajac butelki za oszczedzimy 2 sztuki workow




ROCZNA EMIS|A GAZ OW CIEPLARNILANYCH

Catkowita krajowa emisja gazow
cieplarnianych (daley GC) w 2018 r.
wyniosta 412,86 miliondw ton ek

CcOZ2
W Pozyskiwanie paliw
kopalnianych

® Rolnicze prody
uboczne Kty




GAZY NISZCZACE OZON STRATOSEFERYCZNY

Do gazow niszczacych ozon
wyprodukowanych przez cztowieka
zaliczamy : freony

natomiast to pochodzacych ze zrodet
naturalnych : CO2

Ozon stratosferyczny, znajdujacy si¢ na
wysokosci okoto 15-50 km nad Ziemia,

I wyprodukowane
Przez cztowieka

pochlania cze$¢ promieniowania = pochodzace ze

Zrédet naturainych

ultratioletowego docierajacego ze Stonca.
Jest ono szkodliwe dla organizméw zywych,

moze powodowac poparzenia, uszkodzenia

komorek 1 materialu genetycznego oraz
zmiany nowotworowe. Zycie na Ziemi jest
mozliwe dzigki ozonosferze.




/. CZLEGO SKt.ADA SIE SMOG?

Smog powstaje na skutek
wymieszania powietrza z W Inne zrédia
zanieczyszczeniami i spalinami,
powstajacymi w efekcie dziatalnosci
cztowieka. Odpowiadaja za to
fabryki, coraz wigksza liczba
samochodow, palenie weglem,
drewnem 1 innymi paliwami stalymi
w plecach.




ILLE TLLENU WYTWARZA]A DRZEWA ¢

Drzewa odgrywaja bardzo
znaczaca role dla zycia na Ziemi.
Jako najwieksze rosliny

1 dzigki prowadzonemu na
ogromngy skale

procesowi fotosyntezy
najskuteczniej produkuja tlen

w atmosferze.




1.ASY LISCIASTE

Jeden hektar lasu liSciastego moze
wyprodukowa¢ okoto 700 kg tlenu. W
Polsce mamy 2900 tys. ha lasow lisciastych

1 ha lasu liSciastego - 700 kg tlenu
2900 tys ha lasow liSciastych- xkg tlenu

(2900000 ha * 700 ke tlenu) / 1
= 2030000000 kg tlenu




LASY IGLASTE

Jeden hektar lasu iglastego .
moze wyprodukowa¢ okoto 727 kg
tlenu. W Polsce mamy 6329 tys. ha R
lasow 1glastych.

1 ha lasu 1glastego — 727 kg tlenu
6329 tys. Ha lasow iglastych - x

(6329000 ha* 727 kg tlenu)/ 1 = wit ik BEW
4601183000 kg tlenu b D :




CO NAM DAJA

1 ha lasu wchtania w ciggu roku
3600 kg wegla, filtrujgc 16 mlin
m3 powietrza

1 ha lasu wchtania tyle wegla
ile wydala go w ciggu godziny
200 osob

DRZEWA 7
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